

李强同巴基斯坦总理夏巴兹通电话

新华社北京4月27日电 国务院总理李强4月27日上午同巴基斯坦总理夏巴兹通电话。

李强表示,中国和巴基斯坦是好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟。双方要保持高层交往,加强战略沟通,推动两国关系和各领域合作取得更大进展,共同推动构建新时代更加紧密的中巴命运共同体。

李强强调,今年是习近平主席提出“一带一路”倡议10周年,也是中巴经济走廊启动10周年,双方要推动走廊合作提质增效,将其打造成高质量共建“一带一路”的示范工程。我们愿继续进口更多巴基斯坦优质农畜产品,推进中巴产业合作。双方要加快拓展农业、矿产、科技、信息技术等领域合作。中国支持巴基斯坦维护金融稳定。希望巴方继续营造良好环境,切实保障在巴中资机构和人员的安全。我们将一如

既往坚定支持巴基斯坦捍卫国家独立、主权和领土完整,坚定支持巴方打击恐怖主义、维护团结稳定、实现振兴发展。在多边领域相互支持,维护国际公平正义,维护两国和广大发展中国家的共同利益,守护地区和平、安全,促进共同发展。

夏巴兹表示,巴中是“铁杆”兄弟,两国命运紧密相连。巴方永远是中方维护和平、促进发展、应对共同挑战可以信赖的伙伴。巴方坚定奉行一个中国政策,在所有关系中国核心利益的问题上坚定支持中方。巴方感谢中方为巴维护国家独立、主权和推动国家发展给予的坚定支持和无私帮助,愿同中方一道,推动巴中经济走廊高质量发展,深化基础设施、产业、农业、经贸等领域合作,推动巴中全天候战略合作伙伴关系进一步发展。巴方将全力确保中国在巴人员、机构和项目安全。



印度尼西亚金光纸业厂配套码头是印尼邦加海峡沿线的第一个大型水工码头,由中国交通建设集团有限公司承建。码头投入使用以来,承担了厂区全部产品的出运任务。 谢礼礼摄

王毅会见太平洋岛国政治家联合考察团

新华社北京4月27日电 (记者温馨)中共中央政治局委员、中央外办主任王毅27日在北京会见以汤加副首相兼司法大臣瓦伊普卢为团长的太平洋岛国政治家联合考察团。

王毅表示,中国同太平洋岛国是相知相交多年的“老朋友”。双方交流合作不断拓展,双方友谊不断加深。中方愿同岛国共同落实好双方领导人重要共识,深化党际交流合作,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,共同构建更加紧密的中国同太平洋岛国命运共同体。

瓦伊普卢等表示,太平洋岛国高度重视发展对华关系,坚定奉行一个中国原则,希通过党际交往等平台,推进相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系。

秦刚主持中国—中亚外长第四次会晤

新华社西安4月27日电 (记者马卓言、杨一苗)4月27日,国务委员兼外长秦刚在西安主持中国—中亚外长第四次会晤,哈萨克斯坦副总理兼外长努尔特列乌、吉尔吉斯斯坦外长库鲁巴耶夫、塔吉克斯坦外长穆赫里丁、乌兹别克斯坦外长赛义多夫、土库曼斯坦第一副外长哈吉耶夫出席。

秦刚说,中国同中亚国家是命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟。世界越是纷乱,局势越是复杂,我们越要保持稳定定力,加强团结,增进合作。要继续在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持;要高质量共建“一带一路”,拓展高新技术

合作,加大治国理政经验交流;要加大打击“三股势力”;要坚决反对任何势力以任何借口干涉地区国家内政;要携手共建“文化丝路”,培养高素质人才,拓展地方、医疗、媒体交流合作;要密切多边协作,为携手构建人类命运共同体、促进世界和平发展事业作出中国和中亚贡献。

外长们为即将举办的中国—中亚峰会作了全面政治准备,表示峰会必将开启中亚中国关系新篇章,为中亚国家转型发展、提升地区影响带来新机遇。

外长们对当前复杂局势和地缘冲突感到担忧,强调应建桥而不是筑墙。各方高度评价习近平主席同乌克兰总统泽连斯基建设性通话,相信这有助于尽快停火止战、恢复和谈。

会晤后,外长们共同签署并发表会晤新闻公报。中国—中亚峰会将于5月在陕西省西安市举行。

中国—中亚外长第四次会晤新闻公报

2023年4月27日,中华人民共和国国务委员兼外交部长秦刚、哈萨克斯坦共和国副总理兼外交部长努尔特列乌、吉尔吉斯共和国外长库鲁巴耶夫、塔吉克斯坦共和国外长穆赫里丁、土库曼斯坦外交部第一副部长哈吉耶夫、乌兹别克斯坦共和国外长赛义多夫在中国陕西省西安市共同举行中国—中亚外长第四次会晤。

各方在坦诚友好、富有建设性的气氛中就共同关心的问题交换意见。

一、各方全面梳理了2022年1月中国同中亚五国建交30周年视频峰会以及2020年7月、2021年5月、2022年6月中国—中亚三次外长会晤成果落实情况,认为中国—中亚机制对巩固政治互信、深化交流合作、促进民心相通发挥着重要作用,为维护本地区和平稳定作出了积极贡献。

二、各方研究和协调了即将召开的中国—中亚峰会筹备工作,商议了峰会成果文件内容。

中亚国家高度评价中方为筹办中国—中亚峰会所做工作。六国外交部将保持密切沟通协作,确保峰会圆满成功,取得丰硕成果。

三、各方支持进一步完善中国—中亚机制建设,在重点领域逐步成立相应合作平台。

四、各方重申尊重各自根据本国国情选择的发展道路,在涉及彼此主权、独立、安全和领土完整等核心利益问题上相互坚定支持,坚决反对外部势力干涉六国内政。

五、各方充分肯定十年来中国同中亚国家共建“一带一路”合作成果,决定继续按照共商共建共享和互利共赢原则推进共建“一带一路”合作,力争取得更多实质成果。

六、各方支持采取有效举措提升六国经贸和投融资合作水平,加强海关和检验检疫合作,推动贸易便利化。

七、各方指出,互联互通是中国同中亚国家合作的优先方向,将全面落实《关于深化中国—中亚互联互通合作的倡议》,打造公路、铁路、航空、口岸等为一体的立体化、综合性互联互通网络,为人员往来和货物流通提供更多便利条件。

八、各方一致同意拓展农业、新能源、电子商务、绿色和数字经济、高科技等领域合作,打造合作新亮点和新增长点。

九、各方强调,人文合作有助于加强中国—中亚地区的社会民意基础,同意进一步加强教育、科技、文化、旅游、卫生、媒体、影视、智库等领域交流合作,推动建立更多友好省州和友好城市,扩大青年交往,促进团组互访。

十、各方决定继续合作打击恐怖主义、分裂主义、极端主义、非法贩卖毒品、跨国组织犯罪和网络犯罪,共同维护本地区安全稳定。

十一、各方一致认为,中国同中亚国家在重大国际和地区问题上立场相同或相近,将在联合国等多边机制框架下保持密切协作,恪守《联合国宪章》宗旨和原则以及其他公认的国际法准则,倡导捍卫多边主义,维护国际公平正义。

十二、各方支持陕西省同中亚国家地方深化交流,实施更多经贸、能源、科技、农业、人文等领域合作项目。

十三、各方商定外长会晤每年举办一次。中国为一方,中亚国家按国名首字母排序为另一方,双方轮流举办。视需要举办中国—中亚外长非例行会晤。

十四、各方感谢中方高水平举办中国—中亚外长第四次会晤。 (新华社西安4月27日电)

4月26日下午,国家主席习近平应约同乌克兰总统泽连斯基通电话。双方就中乌关系和乌克兰危机交换了意见。中方重申在乌克兰危机问题上的劝和促谈立场,并提出将派中国政府欧亚事务特别代表赴乌克兰等国访问,就政治解决乌克兰危机同各方进行深入沟通。此次通话体现了中国在国际事务中一贯秉持的客观公正立场,彰显中国积极劝和促谈的负责任大国担当。

泽连斯基总统在通话中表示,欢迎中方为恢复和平、通过外交手段解决危机发挥重要作用。通话后,泽连斯基总统在社交媒体上用乌克兰语、英语和中文3种语言发文:“我与中国国家主席习近平进行了一次长时间而充实的电话沟通。相信,这次通话,以及乌克兰驻华大使的任命将有力推动两国关系的进展。”

乌克兰总统新闻秘书尼基福罗夫26日在电视节目中表示,他对中国将派欧亚事务特别代表就政治解决乌克兰危机同各方进行深入沟通表示欢迎,乌方愿同中方进行此类直接对话。

中国国际问题研究院欧亚所副所长韩璐表示,乌克兰危机全面升级以来,中方相继提出“四个应该”、“四个共同”和“三点思考”,并在此基础上发布了《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件。“这些充分体现中方秉持客观公正立场,始终站在和平一边,积极致力于劝和促谈。”她表示,习近平主席近期在同多位外方领导人沟通时,都在为和平发声、为和谈尽力。今年3月对俄罗斯进行国事访问时,习近平主席与俄罗斯总统普京就乌克兰危机深入交换意见。在接待法国总统马克龙、欧盟委员会主席冯德莱恩、巴西总统卢拉访华时,乌克兰危机也是重要议题。

以最大诚意推动政治解决乌克兰危机

本报记者 谭武军 俞懿春 吴刚

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所乌克兰研究室主任赵会荣表示,中乌元首通话为推动政治解决乌克兰危机发挥了建设性作用。“国际社会呼吁止战和谈的理性声音越来越多,包括俄乌在内的多国政要都表态,欢迎中方通过政治外交途径为解决乌克兰危机发挥积极作用。”赵会荣说,中方劝和促谈的努力,彰显了中国作为负责任大国在维护世界和平稳定、践行公平正义方面的道义与担当。

清华大学战略与安全研究中心主任达巍表示,俄乌冲突严重加剧了国际政治中的集团对抗和阵营对立。中方一贯秉持客观公正立场,同各方保持沟通,在推动通过对话谈判解决乌克兰危机方面发挥着建设性作用。“从积极斡旋沙特和伊朗恢复外交关系,到发布《关于阿富汗问题的中国立场》文件,推动政治解决阿富汗问题,都是中方落实全球安全倡议、推动构建人类命运共同体的生动实践。”

中国人民大学国际关系学院俄罗斯东欧中亚研究所副所长刘旭表示,一年多来,在乌克兰问题上,和平、理性的声音不断积聚,中方立场吸纳各国合理关切,符合俄乌双方和国际社会共同利益。“中方秉持一贯劝和促谈立场,以最大诚意推动政治解决乌克兰危机,用实际行动践行自己的主张。”

中国俄罗斯东欧中亚学会会长李永全表示,中方在乌克兰问题上的立场一以贯之、清晰明确,核心就是劝和促谈、政治解决。“中方一直为尽快止战停火、恢复和平作出努力。”中方此前发布的《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,得到了国际社会的广泛认同。“这些实践都充分表明,中国是秉持客观公正立场、值得信任的负责任大国。”

(本报基辅、北京4月27日电)

中国将继续为政治解决乌克兰危机发挥建设性作用

和音

作为联合国安理会常任理事国和负责任大国,中国既不会隔岸观火,也不会拱火浇油,更不干趁火牟利的事。中方的主张旗帜鲜明、一以贯之,在和平与战争之间,选择和平;在对话和制裁之间,选择对话;在降温 and 拱火之间,选择降温

4月26日下午,习近平主席应约同乌克兰总统泽连斯基通电话。双方就中乌关系和乌克兰危机交换了意见。国际社会高度关注此次通话,充分肯定中方在乌克兰危机问题上始终秉持客观公正立场,积极劝和促谈。

“中方发展中乌关系的意愿是一贯的、明确的。无论国际风云如何变幻,中方愿同乌方一道,把两国互利合作向前推进。”习近平主席在通话中指出。关于乌克兰危机问题,习近平主席强调中方始终站在和平一边,核心立场就是劝和促谈,并表示中方将派中国政府欧亚事务特别代表赴乌克兰等国访问,就政治解决乌克兰危机同各方进行深入沟通。泽连斯基总统感谢中方为乌克兰提供的人道主义援助,欢迎中方为恢复和平、通过外交手段解决危机发挥重要作用。

乌克兰危机全面升级以来,中方一直在为和平发声、为和谈尽力。习近平主席相继提出了“四个应该”、“四个共同”和“三点思考”。中方还在此基础上发布了《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,提出尊重各国主权、摒弃冷战思维、停火止战、启动和谈、停止单边制裁等12条主张。中方劝和促谈的努力得到国际社会广泛理解和认同。今年3月,习近平主席成功对俄罗斯进行国事访问,同普京总统就乌克兰危机进行了坦诚、深入的交流。两国元首会谈后签署联合声明,强调负责

任的对话是稳步解决问题的最佳途径。俄方高度评价中方秉持客观、公正和平衡立场,表示俄方认真研究了中方立场文件,对和谈持开放态度,欢迎中方为此发挥建设性作用。中方的客观公正立场、劝和促谈行动得到俄乌双方认同和支持。

乌克兰危机延宕下去对各方都不利,尽快停火止战符合有关各方和整个世界利益,政治解决是唯一正确出路。今年4月,习近平主席在北京同法国总统马克龙举行会谈,同乌克兰总统、欧盟委员会主席冯德莱恩举行中法欧三方会晤时,重申中国始终根据事情本身的是非曲直独立自主决定立场,强调中方在乌克兰问题上的方针归结为一句话,就是劝和促谈。欧方赞赏中方为推动政治解决乌克兰危机所做努力,期待中方发挥更加重要作用,愿同中方合作,找到劝和促谈的办法。习近平主席在北京同巴西总统卢拉举行会谈时,双方也就乌克兰危机问题交换了意见。两国元首呼吁更多国家为推动乌克兰危机政治解决发挥建设性作用,决定就此保持沟通。中方努力推动国际社会抓住各方理性的思考和声音在增加的契机,为危机的政治解决积累有利条件。

中国不是乌克兰危机的制造者,也不是当事方。作为联合国安理会常任理事国和负责任大国,中国既不会隔岸观火,也不会拱火浇油,更不干趁火牟利的事。中方的主张旗帜鲜明、一以贯之,在和平与战争之间,选择和平;在对话和制裁之间,选择对话;在降温 and 拱火之间,选择降温。在乌克兰危机问题上,中国光明正大,没有政治私利,不搞地缘操弄,真心诚意致力于劝和促谈,推动停火止战。然而,就在中方为和平尽努力时,个别国家处心积虑阻挠和谈,甚至炮制各种谣言谬论,攻击抹黑中国,试图将中国拉下水,这完全是出于地缘政治私利,完全违背历史潮流。谁在劝和促谈,谁在火上浇油,世人自有目共睹。

历史上看,冲突最后都需要通过对话和谈判解决。越是困难重重,越要为和平留下空间;越是矛盾尖锐,越不能放弃对话努力。只要各方秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,坚持平等、理性、务实对话协商,就一定能找到解决乌克兰危机的合理途径。中国将继续坚定站在和平一边,站在对话一边,站在历史正确一边,同国际社会一道继续为推动政治解决乌克兰危机发挥建设性作用。

“中国为世界知识产权事业发展作出重要贡献”

本报记者 陈尚文

“在不确定的世界中,各国坚持团结合作、开放包容尤为重要。”世界知识产权组织副总干事王彬颖日前在接受本报记者专访时表示,各利益攸关方需秉持相互尊重、合作共赢、责任共担的精神,为构建更加公平、繁荣的世界作出贡献。

在博鳌亚洲论坛2023年年会上,世界知识产权组织与博鳌亚洲论坛联合举办了“知识产权在数字经济和全虚拟世界中的前景”论坛。在论坛演讲中,王彬颖分享了她对如何构建适应时代挑战的知识产权制度以及推动国际交流合作的思考。她表示,前沿技术涉及各种知识产权类型,需要从整个知识产权体系角度来看待问题,以更好促进创新,驱动经济社会发展。

“中国式现代化具有多种独特优势。”王彬颖说,中国在追求现代化的进程中充分考虑自身国情,发挥制度优势,进行改革与创新;明确提出创新驱动发展战略,将创新作为国家发展的核心动力;注重消除贫困、实现共享繁荣,让更多民众拥有实实在在的获得感、幸福感;积极参与全球治理、推动国际合作,致力于与世界各国实现互利共赢。

王彬颖认为,中国在科技创新和知识产权领域取得显著成就,正是中国式现代化优势的生动体现。2022年,中国全社会研究与试验发展经费投入突破3万亿元人民币,与国内生产总值之比达到2.55%;中国全球专利、外观设计、商标的知识产权申请量保持领先地位,2022年通过世界知识产权组

中共代表团访问罗马尼亚

新华社布加勒斯特4月27日电 应罗马尼亚社民党邀请,中联部副部长钱洪山率中共代表团于4月25日至27日访罗,面向罗各界举办二十大精神专题宣讲会,会见社民党、国家自由党、匈民联、亲罗党及议会对外友好议员小组领导人,就双边关系和党际交往等交换意见。

罗方一致认为中共二十大对中国未来发展具有重大意义,期待中国为维护世界和平稳定作出更大贡献。

中老两军就团结友好历史开展联合研究

本报4月27日电 (记者孙广勇)老挝副总理兼国防部长占沙蒙26日在万象会见到访的中国人民解放军军事科学院军政政治工作研究院代表团。

占沙蒙表示,罗方高度重视与中方的交流合作,愿同中方在军事科学交流合作领域加强沟通。

军事科学院军队政治工作研究院代表团此次出访老挝,旨在就中老两军开展团结友好历史联合研究进行共同磋商。